

тописи сообщают, что «тоє же зѣмы продаша великому князю Ивану Васильевичю князи Ростовские свою отчину, половину Ростова съ всѣмъ, князь Володимеръ Андрѣевичъ и братъ его князь Иванъ Ивановичъ и съ всѣми своими дѣтми и з братаничи; князь же великий, купивъ у нихъ, дасть матери своей ту половину, великой княгинѣ Марьѣ»<sup>6</sup>. Другое известие более раннее. Оно содержится в духовной грамоте великого князя Василия Васильевича, составленной между 3 мая 1461 г. и 27 марта 1462 г. В завещании Василий Темный передавал своей жене, т. е. той же Марии Ярославне, «Ростов и со всѣмъ, что к нему потягло, и с селы своими, до еѣ живота. А князи ростовские, что вѣдали при мѣѣ, при великом князи, ини по тому и держат...»<sup>7</sup>. Данные обоих известий позволяют сделать вывод, что уже великий князь Василий Васильевич владел половиной Ростова<sup>8</sup>. Но какой?

Двоюродные братья Владимир Андреевич и Иван Иванович Ростовские были правнуками Константина Васильевича<sup>9</sup>. Следовательно, отчиной братьев была Борисоглебская половина Ростова, которая и была уступлена Ивану III. Отсюда вытекает, что Василий Темный владел Стретенской половиной города.

Долгое время существовала догадка, будто Стретенская половина Ростова была впервые приобретена великим князем Василием Дмитриевичем<sup>10</sup>. Однако А. Н. Насонов нашел летописец XVI в., в котором после известия о продаже части Ростова в 1474 г. пояснялось, что «первая же половина Ростова к Москвѣ соединися при великомъ князѣ Иване Даниловичѣ»<sup>11</sup>.

---

риевне (там же, т. XV, вып. 1. Пг., 1922, стб. 35). Возможно, он получил за ней в качестве приданного какие-то земли в Ростовском княжестве и в 1315 г. стремился сохранить их за собой. Однако это только предположение. Прямых данных о владениях этого великого князя в Ростове нет.

<sup>6</sup> ПСРЛ, т. XXIV, с. 194. Здесь текст наиболее ранний. Исследователи же обычно ссылались на Воскресенскую летопись, где также есть сообщение о продаже Ростова в 1474 г. (ПСРЛ, т. VIII. СПб., 1859, с. 180; *Экземплярский А. В.* Великие и удельные князья Северной Руси в татарский период, т. II. СПб., 1891, с. 57, прим. 190).

<sup>7</sup> ДДГ. М.—Л., 1950, № 61, с. 195.

<sup>8</sup> В летописях под 1433 г. упоминается наместник великого князя Василия Васильевича в Ростове Петр Константинович (ПСРЛ, т. XVIII. СПб., 1913, с. 173), а под 1439 г. сообщается, что сам великий князь продолжительное время жил в г. Ростове (там же, т. XXIII. СПб., 1910, с. 150). Следовательно, часть Ростова принадлежала Василию Васильевичу уже в первые годы его великого княжения.

<sup>9</sup> ПСРЛ, т. XXIV, с. 228.

<sup>10</sup> *Экземплярский А. В.* Указ. соч., т. II, с. 42, прим. 148 и с. 43, прим. 150. М. К. Любавский установление московской власти над Стретенской половиной Ростова отнесил то ко времени Василия Дмитриевича, то ко времени Василия Васильевича (*Любавский М. К.* Образование основной государственной территории великорусской народности. Л., 1929, с. 104, 113).

ГИМ, Собр. И. Е. Забелина, № 262 (503), л. 237. А. Н. Насонов считал это сообщение вполне достоверным и использовал его для характери-